

**Презентация****О Юге России - точно и наглядно**

**Южный научный центр Российской академии наук и его Институт социально-экономических и гуманитарных исследований представили общественности свою новую аналитическую работу - «Атлас социально-экономических проблем, угроз и рисков Юга России. Том VI». Он посвящен теме «Южнороссийский макрорегион и Олимпиада в Сочи».**

Впервые к использованию атласных технологий для описания социально-политического положения на Юге страны в ЮНЦ РАН обратились семь лет назад. В предыдущих пяти томах Атласа с помощью карт, схем, диаграмм, фотографий были наглядно показаны основные проблемы многонационального региона. Такой метод изложения фактов и их трактовки себя оправдал. Материалы изданных в 2006-2011 годах томов Атласа используют в своей деятельности сотрудники Совета безопасности РФ, Министерства внутренних дел РФ, Федеральной службы безопасности, Национального антитеррористического комитета, администраций и органов правопорядка республик, краев и областей СКФО и ЮФО, научных учреждений и вузов. Шестой том, как поясняют его авторы председатель ЮНЦ РАН академик Г.Г. Матишов и кандидат философских наук И.В. Пащенко, не повторение пройденного, а попытка комплексной оценки старых и новых проблем, тревожных тенденций развития южнороссийского социума. Важно именно в одном издании иметь полную картину региона, говорит Г.Г. Матишов. Многие факты социально-политического неблагополучия известны, но уровень их понимания разный. С этой целью в Атлас 2013 года включены наиболее актуальные для региона темы: Каспийско-Черноморский регион в геополитической борьбе; Украина: разновекторная политика; противодействие террористической активности на Северном Кавказе; Азово-Черноморский регион: социально-политический ракурс; сочинская Олимпиада и политические процессы Большого Кавказа; преимущества и изъяны экономического развития Азово-Черноморья; природное и техногенное воздействие на региональное социально-экономическое равновесие; восприятие истории и культуры прошлого и воспитание молодежи.

Директор ИСЭИГИ профессор В.А. Авксентьев напоминает, что в первом выпуске Атласа были даны различные прогнозы развития региона. Фактически реализуется бессистемный сценарий, чему, конечно, его авторы не рады. Огромные финансовые вложения не дали ожидаемых результатов. Вновь возникает вопрос: туда ли государство вкладывает деньги? Специалисты убеждены: проблемы региона – это проблемы страны.

Подготовка и издание Атласа стали возможны благодаря программе фундаментальных

исследований Президиума РАН «Фундаментальные проблемы модернизации политэтнического региона в условиях роста напряженности». Во введении к объемному (199 страниц) и безукоризненному по типографскому исполнению труду говорится:

«Социально-политические и экономические проблемы, угрозы и риски – актуальный предмет научного исследования по двум причинам: во-первых, в силу практической значимости самой темы для национальной безопасности в южном макрорегионе, особенно в преддверии зимней Олимпиады в Сочи 2014 года, критической массы накопленных противоречий и возможности ухудшения ситуации в одном из самых многонациональных и поликонфессиональных регионов; во-вторых, ввиду того что научная значимость исследования определяется сложностью переплетения на относительно небольшой территории целого комплекса проблем и противоречий. Они связаны с теневой экономикой, гражданскими противоречиями в республиках, попытками административно-территориальной оптимизации и вялотекущей партизанской войной. Эти и другие негативные процессы разворачиваются на фоне колоссальной коррупции на местах. Целый ряд событий не достиг бы такого размаха без внешнего геополитического воздействия.

Цель работы – академическое и контекстное исследование текущего состояния и перспектив развития южнороссийского макрорегиона».

В основу работы легли статистические данные о динамике социально-экономического развития макрорегиона, результаты переписи населения 2010 года, результаты социологических опросов населения, в том числе студенческой молодежи, мониторинга политической активности населения, статистика межэтнических противоречий и конфликтов, данные мониторинга криминально-террористической активности, материалы органов федеральной исполнительной власти в СКФО и ЮФО. Южный научный центр РАН в течение десяти лет ведет мониторинг, анализ и обобщение всех проявлений терроризма на Северном Кавказе. В ЮНЦ действует ГИС-система «Терроризм на Юге России».

В подготовке шестого тома Атласа были использованы различные источники информации и литературные работы. Их полный перечень занял девять страниц.

Авторы признались в том, что изучение большинства явлений и процессов на Северном Кавказе, в Причерноморье, Придонье-Приазовье требует чрезвычайной деликатности. В научной терминологии и выводах необходимо соблюдать предельную аккуратность и учитывать динамику событий.

Общий концептуальный посыл, с которого следует начинать объективный и непредвзятый анализ ситуации, заключается в признании системной нестабильности на российском Кавказе и проявлений ее симптомов на всей южной территории. Это может иметь серьезные последствия на фоне проведения зимних Олимпийских игр в Сочи. Без учета этой фактической базы любые паллиативы, полумеры не смогут ни устранить природу противоречий, ни добиться снижения напряженности. Эта задача не может быть решена простой финансовой накачкой, провоцирующей коррупцию.

Полноценный анализ этих и подобных проблем, считают авторы работы, возможен при условии кооперации власти, бизнеса и науки.

Не совсем привычный для академического издания язык публицистики, лаконичность изложения тем и разнообразные иллюстрации дают существенный эффект восприятия.

С учетом многообразия поднятых проблем особое значение имеет авторское заключение.

В последние месяцы руководство РАН самокритично высказывалось по поводу недостаточной

активности в информировании общества о деятельности академических учреждений науки. Новое научное издание Южного научного центра РАН, посвященное актуальным проблемам Юга России, в определенной степени устраняет этот пробел.

**Еженедельник науки и образования Юга России «Академия».**

*Опубликовано в сокращении.*